

# 深入推进“金融五篇大文章”

2025年全球经济增长乏力和结构性风险突出,我国通过宽松货币和积极财政政策应对。金融支持实体经济质效提升,资本市场改革协同推进,监管和改革不断深化,投资者保护和风险防控强化,对外开放扩大,人民币国际化取得新进展,金融服务高质量发展能力明显增强。

金融支持实体经济质效持续提升。2025年实施适度宽松的货币政策,通过宏观政策引导、信贷结构优化和重点领域金融创新,服务经济稳定增长和高质量发展。5月推出新一揽子货币政策措施,降准降息,加大对科技创新、提振消费、小微企业和稳外贸的结构性支持,优化支持资本市场的两项货币政策工具,强化资本市场在服务实体经济中的枢纽作用。2025年社融规模合理增长,成本稳中有降,增速高于经济增速;信贷结构不断优化,普惠小微贷款、制造业中长期贷款增速高于各项贷款平均水平。金融“五篇大文章”深入推进,相关贷款增速高于全部贷款增速。

资本市场韧性不断增强。投资端改革持续深化,公募基金改革落地实施,通过优化考核机制、丰富长期产品供给和推进费率改革,引导中长期资金更好匹配企业成长周期。保险资金运用范围持续拓展,股权投资比例限制进一步放宽,为科技创新和先进制造注入更多“耐心资本”,逐步构建资金稳定、市场有韧性、企业有活力的良性生态。监管部门多措并举提升上市公司质量,深化并购重组改革,实施“并购六条”和《上市公司重大资产重组管理办法》,并购重组活跃度和规范性同步提升。融资

端改革协同推进,科创板“1+6”政策落地,科创成长层首批企业上市,投融资协调发展成效显现,投资者信心明显改善。2025年A股市场总市值突破百万亿元,实现规模与质量双提升。

金融监管进一步健全。一是强化“五大监管”,推进分级分类监管,聚焦关键风险和关键行为,运用大数据、人工智能提升监管精准性。二是完善监管理制,补齐短板:《商业银行市场风险管理办法》施行,提升银行风险管理;《金融资产管理公司高质量发展指导意见》出台,增强不良资产处置能力;中国人民银行印发《中国人民银行业务领域数据安全管理办法》,规范数据全流程管理;《中国证监会行政处罚裁量基本规则》出台,提升监管透明度和可预期性;《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》出台,增强反洗钱管理的针对性。第三,投资者保护持续推进,证监会发布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》,完善中小投资者保护机制、压实中介机构责任、强化信息披露监管和追责,维护公开、公平、公正的市场秩序。

金融改革进一步深化。金融机构改革不断深化,支持国有大型商业银行补充资本金,中小金融机构减量提质有序推进,非银金融机构加快转型发展。多层次金融市场加快发展,全面深化资本市场各类金融主体改革。证监会发布《推动公募基金高质量发展行动方案》,优化基金运营模式和行业治理;相关部门印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》,

# 增强金融服务高质量发展能力

见》,完善长周期考核机制,稳步提高保险资金等长期资金的权益类投资比例;柜台债券业务和期货市场产品体系不断丰富,保险资金投资黄金业务试点有序开展。

金融高水平对外开放稳步推进。CIPS主渠道作用持续增强,多层次跨境支付网络不断拓展,内地与香港快速支付系统实现互联互通,与日本、韩国等国家和地区的二维码支付合作持续推进。人民币跨境使用规模稳步扩大,国际货币地位进一步提升,成为我国第一大跨境收付币种和全球主要贸易融资、支付货币之一。跨境投融资和外汇管理改革不断深化,金融市场互联互通机制持续完善,沪深港通、债券通、互换通等机制运行更加顺畅,上海和香港国际金融中心建设协同推进。国际金融合作持续深化,多双边货币金融合作机制不断完善,建立中欧央行行长会晤机制,推动国际货币基金组织上海中心试运行、清迈倡议多边化下增设以人民币等出资的快速融资工具。

总体来看,2025年我国金融体系运行稳健,服务实体经济和防风险能力增强。展望2026年,金融工作将统筹发展与安全,深化改革与开放,更好支持科技创新和高质量发展,夯实中国式现代化的金融支撑。

浙江省特级专家 金雪军  
浙江省政府咨询委员  
浙江省国际金融学会会长  
2026年1月

## 光荣榜

### 鸣谢

谨此隆重表彰在《浙江省金融创新发展报告(2025年卷)》编纂工作中作出非凡贡献的各位专家学者。你们凭借出色的专业素养与丰富的实践经验,深度参与编纂,为报告的权威性、创新性与实践价值奠定了坚实基础。你们以深厚的学术造诣、严谨的学术态度和无私奉献的工作精神,为浙江金融高质量发展提供了有力的理论支撑与决策参考。本报告凝聚了行业相关部门、高等院校、金融机构等众多专家的团队智慧,谨向所有参与编纂的专家学者致以衷心感谢!愿本书成为浙江金融高质量发展与创新路上的又一重要见证。特此致以诚挚感谢与崇高敬意!

### 报告总论篇

《2025浙江省金融业发展研究报告:现状、挑战与变革》 谢文武 浙大城市学院  
《2024—2025年浙江金融投资运行数据统计与分析》 武鑫 浙江财经大学

### 改革创新发展篇

《浙江省科技金融创新发展:构建“数据赋能+工具协同+生态支撑”新范式》 黄文礼 陈翊婧 禹久泓 卜寒 浙江财经大学 宁波财经学院  
《浙江省绿色金融创新发展:锚定“生态价值转化”与“产业低碳转型”双目标》 顾光同 浙江农林大学  
《浙江省普惠金融创新发展:打造全国普惠金融高质量发展标杆省份》 鲁统宇 刘恩猛 董冰洁 中国计量大学经济与管理学院  
《浙江省养老金融创新发展:数字化基因深厚 普惠导向鲜明》 李媛媛 韦宏耀 张少军 浙江工商大学金融学院(浙商资产管理学院)  
《浙江省数字金融创新发展:数据驱动 政策协同 科技赋能 生态融合》 张萍 浙江科技大学  
《浙江省政府金融创新发展:从“输血”到“造血”,赋能新质生产力发展提速》 姚星垣 浙江金融职业学院  
《浙江省海洋金融创新发展:以数字化和绿色化为两翼,由近海向深海跨越》 蔡海东 蒋鹏涛 马翔 浙大宁波理工学院  
《浙江省农村金融创新发展:金融活水精准滴灌希望的田野》 陈诗颖 浙江海洋大学  
《浙江省供应链金融创新发展:呈现数字驱动、平台支撑、产业融合新格局》 徐晓庆 温州商学院  
《浙江省跨境金融创新发展:护航外贸企业在全球市场行稳致远》 张甜 温州商学院

### 区域创新发展篇

《杭州金融创新发展:金融科技快速发展,金融生态不断优化》 钱程 浙大城市学院  
《宁波金融创新发展:构建深植区域经济特征的金融服务生态》 郑长娟 贾厚祥 谢子远 周瑞辉 魏佑洋 宁波财经学院  
《温州金融创新发展:“三位一体”金融体系赋能民营经济》 郑成思 李昌克 邓伟 黄翔 温州商学院  
《绍兴金融创新发展:打造“产业-科技-文化-金融”循环体系》 高晓光 徐丽 李博文 诸学力 浙江越秀外国语学院  
《湖州金融创新发展:绿色金融从单点创新到系统集成》 姜世乾 湖州职业技术学院  
《嘉兴金融创新发展:构建科创企业全生命周期一体化支持模式》 吴笛 郑芳 嘉兴南湖学院  
《金华金融创新发展:开放经济金融服务促进实体经济高质量发展》 吕江林 李健 张澜弘 上海财经大学浙江学院浙中金融研究院  
《衢州金融创新发展:绿色金融服务实体经济绿色发展》 蓝晓宁 衢州职业技术学院  
《舟山金融创新发展:海洋金融创新服务国家“海洋强国”战略》 汪洁 舟山国家远洋渔业基地建设发展集团有限公司  
《台州金融创新发展:以小微金融促金融创新》 陈耸 吕乐娣 贾振涛 台州学院  
《丽水金融创新发展:气候投融资、生态产品交易的全国标杆》 崔淑芬 卢以哲 杨欣澎 丽水学院

### 行业创新实践篇

《从“资产清算者”到“困境企业价值重塑者”:东方资产浙江省分公司的主业创新实践》 建兵 中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司  
《“专营、专注、专业、创新”:杭州银行科创金融专营体系之路》 赖川波 杭州银行  
《开展职业服务模式 推动寿险发展转型:太平洋寿险浙江分公司金融创新实践与启示》 谢仁 郭样 马惠良 太平洋寿险浙江分公司  
《践行绿色金融理念 聚焦新质生产力:浙商证券股份有限公司剑指科技型券商》 周景新 浙商证券股份有限公司

### 专题学术研究篇

《绿色金融政策激励效果与可持续推广研究:国际经验与浙江试验区路径选择》 马迪 高文涛 杭州电子科技大学信息工程学院  
《银行建设人工智能新质生产力,推进高质量发展的方略研究》 楼希嘉 柳文龙 浙江泰隆商业银行 广东南海农村商业银行  
《浙江省数字赋能养老金融体系的路径选择》 朱有辉 徐嘉雲 浙江钱塘江金融研究院有限公司 江西理工大学经济管理学院  
《破解我省低空经济企业融资难题的差异化路径研究》 黄旭 叶俊 叶慧 宁波财经学院  
《浙江农村金融功能市场化对信贷可得性的影响路径研究》 赵文斌 张萍 季恋行 浙江科技大学  
《绿色信贷政策能否促进制造业企业绿色发展》 李博文 张梓倩 浙江越秀外国语学院 大连理工大学博士后工作站  
《绿色金融对重污染企业ESG的影响研究》 孙阳阳 张磊 浙江农林大学  
《数字金融发展、社会信用体系建设与产业结构升级:来自中国地级市级面板数据的经验证据——基于浙江省实践的启示与建议》 谢阳宁 孙雪芬 熊佳民 中共浙江省委党校 中共岱山市委党校  
《数字金融促进绿色化与智能化融合研究:以制造业上市公司为例》 李立平 董晓红 浙江树人学院  
《碳排放权交易政策的减排效应与区域异质性研究:基于全国30省实证及对浙江启示》 叶梦琪 贺佳丹 浙江农业商贸职业学院  
《数据资产化如何提升企业信用评级:基于浙江省企业的文本分析研究》 聂羽 鲁统宇 董冰洁 中国计量大学

### 2025年度科研成果奖(理论研究类)

一等奖		
论文题目	高校	论文作者
政府引导基金促进了企业创新“增量提质”吗?——基于专精特新“小巨人”企业的实证研究	浙江农林大学	刘秀芬、史晋川、邬爱其
中美气候政策不确定性对人民币汇率波动的影响——基于小波交叉分位数模型的分析	宁波大学、广西大学经济学院、北京大学国家发展研究院	李鑫、关欣、李政
数据资产化何以提升企业信用评级——基于上市公司年报的文本分析研究	中国计量大学经济与管理学院	聂羽、鲁统宇、董冰洁
The Green Premium in Venture Capital Investment: An Evolving Advantage	浙江金融职业学院	姚星垣
共同分析师网络对股价崩盘风险的影响研究	浙江理工大学经济管理学院	林婕琪、徐少君
Leveraging Multi-Party Data Securely through Mutual and Federated Learning for Collaborative Credit Scoring	浙大宁波理工学院	何浩然
二等奖		
论文题目	高校	论文作者
基于多特征融合和LSTM-GRU-XGboost混合模型的玉米期货价格预测	浙江工业大学	何新江、陈泽宙
绿色金融何以驱动绿色生产力?——政策效应与资源效率的双路径机制分析	浙江农林大学生态文明研究、浙江农林大学经济管理学院	李玉文、蒋泓源
气候风险对股票收益的影响研究——来自A股上市公司的经验证据	上海财经大学浙江学院金融系、上海财经大学金融学院	郑丽、乔宁宁、朱小能
低空经济企业融资策略组合的演化博弈分析	宁波财经学院	黄旭、叶俊、叶慧
绿色信贷政策能否促进制造业企业绿色发展?	浙江越秀外国语学院、大连理工大学博士后工作站	李博文、张梓倩
Study on the Nonlinear Volatility Correlation Characteristics Between China's Carbon and Energy Markets"	温州商学院	张甜
区域内部部分金融功能市场化对农户信贷可得性的影响机制研究——基于浙江省农村面板数据的实证分析	浙江科技大学经济与管理学院	赵文斌、张萍、季恋行
数字金融影响浙江省制造业产业链韧性的演化路径研究	浙江树人学院经济与管理学院	董晓红、李立平、孙小宝
碳金融市场交易试点政策对企业数字化转型的影响	浙江农林大学经济管理学院	朱载岳
数字金融发展、社会信用体系建设与产业结构升级——来自中国地市级面板数据的经验证据	浙江省委党校	谢阳宁、孙雪芬
中国金融科技时空格局与影响因素演进分析——基于中国287个城市数据的机器学习	浙江金融职业学院	王炜
我国金融机构系统性风险测度研究——基于QLSTM-ΔCoVaR指标的实证分析	浙江金融职业学院	吴金旺、吴忠睿、陶洪亮
三等奖		
论文题目	高校	论文作者
“双碳”背景下汽车制造上市公司ESG对财务绩效的影响	浙江海洋大学	陈诗颖
银行建设人工智能新质生产力,推进高质量发展的方略研究	浙江泰隆商业银行、广东南海农村商业银行	楼希嘉、柳文龙
绿色金融政策激励效果与可持续推广研究——国际经验与浙江试验区路径选择	杭州电子科技大学信息工程学院	马迪、高文涛
未预期货币政策对民间借贷利率的影响研究——基于温州民间借贷的证据	温州大学金融研究院	程仲鸣、杜雨
数字普惠金融对农村产业高质量发展的影响	浙江金融职业学院	朱书琦
中国建设银行投资者与财务顾问沟通的情感分析:电话通话与文本通信的综合研究	温州商学院	黄伟伦、马晓伟
基于融合模型的企业数据资产价值评估	中国计量大学经济与管理学院	梁硕嘉、鲁统宇、刘恩猛
普惠金融、益贫式增长与共同富裕	台州学院台州小微学院	陈耸、郭宏宝
积极推进养老保险和普惠保险的融合发展更好促进多层次社会保障体系建设——以寿险业的探索实践为例	太平洋人寿保险股份有限公司浙江分公司销售支持部	谢仁、马惠良、朱轶骅
监管不对称下环境治理效应的削弱与缓解——基于《环境空气质量标准》的准自然实验	上海财经大学浙江学院金融系、浙江金融研究院、中国政法大学商学院	谢震、吕江林、熊金武
新形势下行政事业单位预算绩效管理:困境、成因与优化路径	浙江商业职业技术学院财会金融学院	王雯静
绿色金融对重污染企业ESG的影响及其后果研究“加速器”抑或“减速带”?	浙江农林大学	孙阳阳、张磊
碳排放权交易政策的减排效应与区域异质性研究——基于中国30个省份的实证检验	浙江农业商贸职业学院	叶梦琪、贺佳丹
优秀奖		
论文题目	高校	论文作者
数字普惠金融助力长江经济带农业农村高质量发展的机制研究	浙江农林大学	叶曼如、李玉文
空间视角下绿色金融驱动长三角地区经济高质量发展的影响效果	浙江越秀外国语学院、西南财经大学	李博文、王禹、陈阳阳
数字金融促进制造业绿色化与智能化融合研究	浙江农林大学经济管理学院	李立平、董晓红
公募REITs试点如何影响区域环境绩效?——来自区县空气质量数据的证据	浙江农林大学生态文明研究院、浙江农林大学经济管理学院	王跃
核证自愿减排市场与碳配额市场联动效应研究	浙江农业商贸职业学院	张琼方、叶梦琪
数字贸易改革如何助推城市绿色生产力——基于跨境电商综合试验区的准自然实验	浙江农林大学	潘季芳、李玉文
金融科技与企业新质生产力	浙江金融职业学院	王丹
温州地区金融创新支持民营企业高质量发展专题报告——数智赋能下银行信贷的“温”情创新	温州商学院区域经济与民营资本研究中心	李昌克、郑成思
AIGC版权治理的滨江探索:创新机制构建与产业激励政策实践	浙江金融职业学院	童飞
数字金融赋能绿色经济:理论逻辑、实践挑战及应对	义乌工商职业学院	龚旭云
绿色金融-低碳经济-新质生产力耦合协调效应:来自中国的证据	浙江农林大学	李玉文、张睿
浙江省数字赋能养老金融体系的路径选择	浙江钱塘江金融研究院有限公司、江西理工大学经济管理学院	朱有辉、徐嘉雲
在党的领导下,将颠倒的金融再颠倒回来	浙江科技大学经济学院	王克春